

谱写军民融合新篇章

——拉萨市当雄县双拥工作成果显著

本报记者 刘斯宇 卢文静

雪山见证鱼水情，草原谱写团结歌。在拉萨市当雄县，军民血脉相连的故事如高原上的格桑花般生生不息——老百姓的拥军情浸润着每一条街巷，子弟兵的身影镌刻在乡村振兴、抢险救灾的第一线。

长期以来，当雄县以坚定步伐书写着鱼水情深的动人篇章，当雄县2020年荣膺全国“双拥模范县”，2021年加冕自治区级荣誉，2025年三度载誉而归。

这里军爱民、民拥军的画卷从未褪色：181家拥军企业织就“双拥一条街”的温暖网络，30余公里军民共建路托起致富希望，千万元优抚金为现（退）役军人筑起“安心巢”……当雄，正以“模范”之名，续写着新时代军民团结的最美篇章。

制度筑基 织密双拥工作保障网

国无防不立，民无兵不安。一直以来，军民结合、寓军于民、军民融合已成为当雄县委、县政府和驻县（训）部队的共识。军地双方始终坚持把双拥工作摆上重要议事日程，党政军主要领导率先垂范，双拥办事机构综合协调，双拥成员单位密切配合，使双拥工作展现了全社会共同参与的良好局面。从2021年到现在，当雄县委、县政府每年定期召开县委议军会、军地联席会议等专题会议研究驻军部队实际问题，四年来累计为部队解决战备训练、生活保障等难题100余项，实现重大军民纠纷“零发生”。

数据显示，四年内，当雄县累计投入1320万元用于演训场草场补贴及军事设施建设；专项投入840万元建成民兵训练基地；已投入5811.26万元，计划投资5450万元，分别开展军民融合共建道路提升项目，为部队快速机动和地方经济发展提供“双通道”。

民生为本 优抚安置暖人心

漫步在当雄县城，不时可见一幅幅引人注目的双拥广告牌和宣传标语；在车站、银行、医院等地设置现（退）役军人优先窗口，“现（退）役军人依法优先”“现（退）役军人可享受优惠”标志牌等温馨细节映入眼帘……广大群众在潜移默化中接受着爱国主义教育和国防教育。

当雄县委、县政府积极为部队办实事，加强联系。走访慰问上，重要节点慰问驻县（训）部队等，2021年以来，送去79万余元慰问品和慰问金，开展30场文艺演出；同时，狠抓各项政策落实，通过积极开展走访慰问活动，推进军人荣誉体系建设、依法维护退役军人和其他优抚对象合法权益，不断丰富拥军优属工作新内涵。2021年以来，发放抚恤金、生活补助、家庭优待金、一次性经济补助等共计755.43万元，开辟现（退）役军人子女入学“绿色通道”，确保军人子女能够优先入学、就近入学、享受“三包”

政策；协调布达拉旅游公司为现役军人及军属、退役军人及“三属人员”提供景区门票和观光车票全免优惠；开展驾驶、创业等技能培训73人次，助力退役军人融入社会。组织专场招聘会16场，提供岗位300余个，协助150名退役军人就业，累计12人进入村“两委”任职，形成“退役不褪色”的基层治理力量。针对困难群体，当雄县建立党员干部“结对帮扶”机制，常态化联系退役军人及军属协调解决就医、就业等问题。退役军人人们以多种方式走上新的“站位”，继续发光发热。

军地联动 融合发展开新局

在当雄县，军民融合不仅是口号，更是实实在在的行动。

为进一步推动国防教育深入开展，驻县（训）部队深入县中、小学开展国防教育知识讲座，累计50余场次，受众人次达5200余人次；县人武部捐赠爱国主义书籍，修缮乡村文化室；在实施“一校一品”工作中打造了格达乡中心小学

国防教育特色校，让红色基因深植青少年心田。

军地互办实事彰显鱼水情深。四年来，驻军部队为羊八井镇、格达乡修缮乡村道路30余公里，修复水毁桥梁堤坝，惠及数千农牧民出行；2024年汛期，西藏军区某旅闻“汛”而动，紧急抢通格达乡羊易村损毁道路，守护群众生命财产安全。此外，军地合作助力乡村振兴，驻训部队协调央企硬化幼儿园道路、为50余名退役军人和500余名农牧民群众提供工作，使用本地车辆400余辆，并通过购销本地牛羊肉，助力当地特色产品销售，带动群众增收，实现双赢局面。此外，驻县部队累计开展环境卫生整治、免费送医巡诊等各类服务活动260余次；组建“天湖骑兵巡逻队”守护纳木湖生态，开展旅游志愿服务，将国防动员与生态保护、文化旅游深度融合。

如今，军民共绘的“团结画卷”已从雪域高原延展至经济发展、维护稳定、乡村振兴、生态治理的每个角落，为新时代双拥工作写下鲜活注脚。

西藏边检总站多维度开展民法典宣传月活动

本报拉萨讯（记者 赵文慧）2025年5月是第五个“民法典宣传月”，西藏边检总站紧扣活动主题，创新宣传形式、丰富载体内容，全方位、多角度开展民法典宣传活动，推动《民法典》走近群众身边、融入日常生活，全力营造浓厚的学法普法氛围，为边境地区高质量发展筑牢法治根基。

集中宣讲“典”亮民心。西藏边检总站在边境辖区广场、集中小摊点等人员密集场所，通过

设置普法宣传台、法律咨询点，悬挂宣传条幅、发放宣传手册等方式，向群众解读《民法典》中婚姻家庭、财产继承、民间借贷、侵权责任等热点内容，面对面解答群众关切问题。同时，依托边境检查站阵地，利用LED显示屏、电视墙循环播放普法视频与法律条款解析，打造“抬头可见、驻足能学”的沉浸式普法场景。

走村入户“典”亮生活。立足口岸边境辖区工作实际，西藏边检总站借助网格民警、责

任区民警、村居法律顾问等“人熟地熟”优势，深入搬迁安置点、田间地头、工区景区，以通俗易懂的语言讲解《民法典》中劳动者权益保护、妇女儿童权益保护、网络安全防范等与生活紧密相关的法律条款，引导群众依法维护自身权益，全力推动民法典从“纸面”走向“生活”。

护航成长“典”亮青春。西藏边检总站积极开展警营开放日、校园法治讲座等活动，通过情景演绎、装备展示、案例分享、主题班会、交流

座谈等形式，直观生动地向学生普及合法权益保护知识。在寓教于乐中播撒法治种子，激发青少年学法、用法热情。

据统计，活动开展以来，总站各级累计组织集中宣讲200余场次，发放宣传单3万余份，张贴宣传海报1500余张，解答群众咨询1000余次，受教育群众达3万余人次，有效提升了居民群众的法治素养，营造了尊法学法守法用法的良好社会法治环境。

里孜边检站开展警营开放日活动

近日，里孜出入境边防检查站举办“国门童心·警彩六一”警营开放日活动，邀请亚热乡小学30余名师生走进警营，通过实地参观、暖心慰问和主题观影等活动，为边境儿童送上别具意义的节日祝福。

当日上午10时许，一辆满载亚热乡小学师生的中巴车缓缓驶入里孜边检站营区。随后，在民警的引导下，师生们依次走进营区进行参观。

在民族团结文化走廊，民警通过图文展板向师生讲述了里孜边检站促进民族团结的生动故事；在多媒体教室，民警通过大屏幕播放着儿童喜爱的动画和音乐，并将精心准备的“六一”礼物逐个送到孩子们手中；在“云上书苑”，民警带领孩子们畅游书海，体验高原警营特色阅读空间，并从党建共建单位内蒙古甘其毛都边检站、巴彦淖尔退役军人就业创业促进会和向日葵志愿者协会捐赠的2000余本图书中，精心挑选出30余套精装书籍转赠给在场全体师生，孩子们随即为民警们献上哈达表示感谢，随后全体人员在“云上书苑”合影留念，记录下了这一温馨的时刻。

据悉，里孜边检站自建站以来，始终坚持“以人民为中心”的发展思想，除了真情关爱边境地区儿童成长、经常性举办学生警营开放日等活动外，还结合里孜驻地群众多为牧区整体新搬迁而来，各项生活基础设施、卫生条件、文化体育场所暂时短缺的实际情况，主动作为、真情助民，先后建成了“便民水井”“便民淋浴室”“便民理发屋”“‘云上驿站’便民快递点”“便民洗车场”等“十大便民服务场所”，有效解决了群众遇到的各类困难。

截至目前，累计为群众供水330余吨，义诊35人次，发放价值8000余元的药品，理发200余人次，洗澡600余人次，代收快递1700余件，为学生打印学习资料30余次1000余页，提供洗车服务350台次，通过做好做实群众工作，有力地提升了口岸驻地民族团结进步水平。

本报通讯员 杨明 本报记者 次吉



警营开放日活动现场。本报通讯员 王良 摄

城关区人民武装部联合西藏职业技术学院开展国防教育座谈会

本报拉萨讯（通讯员 陶涛 记者 卢文静）6月4日下午，城关区人民武装部联合西藏职业技术学院共同开展国防教育座谈会。

此次座谈会双方围绕国防教育、军士培养、民兵工作、征兵工作等展开讨论。双方将整

合资源、优势互补，实现文化传承与国防教育的深度融合，为推动军地协同发展注入新活力。

高校是国防教育的重要阵地，青年学生是国防建设的宝贵人才资源。西藏职业技术学院作为区属高等院校，长期以来高度重视国防

教育工作，在军事理论教学、学生军训、自招军士培育、征兵宣传、爱国主义教育等方面都取得了显著成效，为服务国防和军队现代化建设输送了优秀人才，作出了积极贡献。

西藏职业技术学院党委委员、副院长程晓盈

表示，下一步，西藏职业技术学院将围绕国防教育、征兵工作、军士教育管理和民兵组织等方面，从组织关口、体检关口、教育关口、服务关口以及宣传关口做好相应的工作，在校园里面营造一个良好的征兵入伍氛围，激发学生的入伍激情。